

综采设备常见故障分析及维修维护方式

沈治顺

(冀中能源股份有限公司东庞矿, 河北 邢台 054201)

摘要 随着煤矿综采技术的持续发展, 现代化综采设备开始得到广泛应用。煤矿综采设备作为煤矿开采不可或缺的部分, 若不规范操作, 不定期维护, 在作业过程中会发生各种故障。本文主要对采煤机、液压支架、皮带输送机、刮板输送机几类常见设备故障进行分析, 指出故障发生的原因, 并提出了相应的维修维护方式, 以供同行从业者借鉴。

关键词 综采设备; 常见故障; 维修维护方式

中图分类号: TD4

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)02-0043-03

我国是一个能源消费大国, 对于煤炭的需求量非常大。近年来, 国家以及相关政府部门加大了对煤矿安全生产的监管力度, 煤矿企业也越来越重视安全生产工作。煤矿综采设备是煤矿开采特别重要的部分, 若维修维护不当, 那么在煤矿作业过程中会发生各种故障, 还会引发安全事故。因此, 加强综采设备的维修维护十分必要。本文重点探究了采煤机、液压支架、皮带输送机、刮板机几类常见设备故障以及维修维护方式, 为今后更好地保障煤矿安全生产提供指导。

1 采煤机故障分析及维修维护方式

1.1 电牵引采煤机变频器设备常见故障分析及维修维护方式

电牵引采煤机变频器设备常见故障如下: (1) 变频器控制线路短路故障。此类故障现象主要是由接线腔进水造成的。接线腔的开口向上, 同时接线腔的密封性比较差, 采煤机运行环境受潮, 密封不好会造成进水问题。(2) 散热不好可导致变频器部件被烧坏。在煤矿生产过程中, 若变频器长期冷却水量不足或维护时防尘工作不到位, 导致煤尘进入电控箱, 这些煤尘会影响到散热部件的散热效果。若变频器表面布满了煤尘, 长期不清理就会出现这种故障。所以在煤矿生产中, 变频器本身的温度保护功能应打开。(3) 逆变器不能正常工作。此类故障主要是采煤机内部牵引控制电路的损坏以及变频器内部检测回路故障造成的。(4) 过载故障。电机过载以及变频过载通常是因为电网电压过低、牵引加速时间过短、负载太重、液压抱闸打开不彻底等因素引起的。

维修维护方式: 当采煤机发生故障时, 应及时关闭机器。结合实际情况分析故障, 要找出故障产生的

主要原因, 并且结合故障情况采取针对性的维修维护措施, 只有在故障解决后才能恢复操作。在维修维护过程中, 工作人员应按照规定及时断开采煤机上级电源, 认真检查故障。并且禁止在 60 秒内连续反复停送变频器电源, 避免变频器短时间内反复大电流充放电造成损坏。在维修维护时需要对外围的线路认真检查, 同时也要对变频器内部进行检查, 由内到外对变频器故障进行全面排除。在维护过程中, 还应时常紧固采煤机接线端子, 并且查看紧固状况。在煤矿生产中, 如果控制箱发生问题需要及时检查处理。^[1]

1.2 采煤机机械方面的故障分析及维修维护方式

1.2.1 切割部件的轴承以及齿轮受损

通过对此类故障进行分析得出原因如下: (1) 润滑油不够, 齿轮对或轴承对之间摩擦大, 齿轮轴承磨损比较严重。(2) 作业不当, 采煤机和支架侧护板冲突导致齿轮抑或轴承受到了很重的压力。(3) 设备应用时间很久, 有些机械部件磨损非常大, 已无法发挥有效作用。

维修维护方式: (1) 要定期对润滑油进行补充。

(2) 严格匹配设备尺寸, 并且要求采煤机作业人员规范作业, 要了解清楚煤层顶板的状态, 防止大负荷对采煤机带来不良影响。(3) 及时对采煤机进行维修处理, 对受损较重的轴承进行及时更换, 确保部件的正常应用。

1.2.2 切割部件的减速器发热

通过对本故障进行分析得出主要原因如下: (1) 润滑油类型不兼容。(2) 使用的油量不合适。(3) 润滑油变质, 润滑效果较差。(4) 切割负荷大。(5) 轴承以及齿轮受损严重, 导致发热。(6) 冷却器受损。

维修维护方式：(1)油的类型应与机器兼容。(2)在作业中要采用的油要适量。(3)时常对油质进行抽检，若质量不过关，应及时换别的油品；对采煤机牵引速度以及切割深度进行科学调整。(4)对齿轮和轴承进行维修维护或者换新；对冷却器进行修理或者更换^[2]。

2 液压支架常见故障分析及维修维护方式

2.1 支架失稳

液压支架在煤矿生产中，支架失稳故障发生概率较高。结合煤矿实际生产情况来看，造成液压支架失稳的原因较多，具体涉及下述几点：(1)由于支架底部浮煤导致失稳。浮煤导致支架底板凹凸不平，容易使支架的具体倾斜角度大幅增加。(2)支架坍塌受工作面顶板坍塌的影响。工作面冒顶时，尤其是大范围连续冒顶事故出现时，由于冒顶后受压不均，工作面顶板压力一般会变成两个分量，其中侧向压力容易引起支架坍塌问题。(3)由不当的撤架移动和滑动模式引起的失稳。当两台支架之间相互搭接二者存在夹角时，如果无法即刻将侧护板撤回，支架将会由多个方向产生扭转，从而导致其重心移动，支架将随之倒下。

维修维护方式：(1)日常生产中工作人员要注意清理干净支架底部的浮煤。(2)当需要开采的煤层顶板相对破碎的时候，一般需在开采前先铺设网。针对软煤壁，可采用锚杆加固或注浆方法进行支护。针对容易发生冒顶的位置，应在压力下移动支架进行操作，避免冒顶事故的发生。(3)结合具体情况选择适宜的滑架换挡方式。来压之前，一般可选择连续顺序移架的方法进行操作；来压期间与来压之后，可以选择带压移架的方法进行操作，尽可能减小或避免压力冲击造成的负面影响。

2.2 液压支架立柱故障

液压支架立柱经常会出现一些故障问题：立柱不能上升或者无法下降，液压支柱给予的支撑力无法满足支撑要求；立柱不能上升通常是由于液压系统变形或堵塞造成的。立柱无法下降通常是由于维护期间的泄漏问题造成；此外，还会出现立柱自降的故障，立柱自降主要是液压油通过安全阀泄漏而不能锁定液压控制单向阀或设定压力低造成的。再者，支架立柱还会出现乳化液泄漏问题。乳化液泄漏是因为密封件尺寸不不规范或质量差，以及焊接过程中焊缝缺陷或强度不足造成的。

维修维护方式：对于立柱不上升或液压支架带来的支撑力不充足方面的故障，需要采取措施如下：首

先应排查液压泄漏问题。这个时候，需要认真排查截止阀有无打开。若没打开截止阀，将造成液压支柱中的液体溢出或泄漏，从而使得支柱不上升。若想解决问题，只需打开截止阀就能够得到有效处理；而对于泵压力不充分，最佳的处理方式就是增加泵压力。对于液压支撑柱不下降的故障，要仔细查看高压乳化液的流动情况。若它被泵站排出，同时可以流入上塔，这个时候工作人员通过操作手柄可以及时关掉液体填充阀，以便疏通下塔管道。当下部立柱管道被疏通时，立柱可以被降低。^[3]

3 皮带输送机常见故障分析及维修维护方式

3.1 驱动电机故障

故障分析：驱动电机在综采皮带输送机工作期间的关键动力源。若驱动电机出现故障，皮带输送机将会出异常。皮带输送机的驱动电机故障现象包括驱动轴断裂、电机发热、电机被烧毁、电机异常振动等。由于带式输送机的使用寿命过长，可能会造电机驱动轴断裂，导致电机轴承严重磨损；皮带输送机的负荷太大，达到电机的承载能力的极限，造成电机的驱动轴出现断裂问题；电机发热异常主要因为电机冷却风出口堵塞以及冷却水量不足造成的；造成电机烧毁的原因较多，电机内部的绕组线圈因散热不良而可能造成被烧；皮带机负载太大，造成电机堵转，还有电源短路这些均会造成电机被烧毁。电机的异常振动主要是由于电机内的部分固定螺钉松动、电机与减速机连接部分不同心等情况所致。如果未进行有效处理，那么势必造成皮带输送机无法正常工作。

维修维护方式：驱动电机故障后，皮带输送机通常会自动断电停止工作。这个时候，工作人员需要仔细检查驱动电机：(1)用鼻子靠近驱动电机闻。如果闻到糊味，需要查看电机内部有无烧焦现象。(2)检查驱动电机轴承有无轴承断裂现象。(3)选择棍子轻轻敲击电机外壳，观察有无松动现象。电机若被烧坏，通常非常不易修理，往往需要更换损坏的电机。在更换过程中，需要估算电机传输线和带式输送机的负载，并逐一排查电机被烧毁的主要因素。对于轴承断裂，需要查看电机轴承的使用寿命，并更换新轴承。(4)如果电机内部的螺钉松动、电机与减速机连接部分不同心，则需要检查松动位置且拧紧，并及时调整二者的同心度确保设备的正常运行。

3.2 皮带故障

皮带输送机在工作期间，有时候会出现断带、打滑、

自燃和物料撒落等故障。造成皮带故障的运用较多:(1)当皮带受力不均匀的时候,其连接端口会出现断裂现象;(2)皮带在工作期间因为和煤抑或岩石的摩擦而出现磨损现象,促使皮带抗拉强度大幅下降。装载煤块的时候,如果大块煤或岩石撞击皮带,会造成一些皮带出现损坏的现象。皮带自燃属于特别严重的问题。当煤暴露在空气中时,它会氧化并自燃,从而造成皮带自燃。(3)皮带上不均匀的局部力会造成皮带在工作过程中打滑跑偏。

维修维护方式:对于皮带老化导致的皮带断裂情况,需要及时换取新的皮带。针对连接松动导致的皮带断裂问题,需要将断裂处剪平,同时选择聚氨酯再次连接。对于岩块损坏造成的破碎带,应切断破碎带,重新进行槽口连接。对于皮带工作期间皮带张力不充分的现象,需要张紧皮带。再者,还需要选择可靠的方式来防范皮带自燃的现象。平时工作人员应认真监测皮带的局部温度,并对皮带采取局部冷却的策略。针对打滑问题,可在托辊位置喷洒一些煤灰,避免跑偏。

4 刮板输送机常见故障分析及维修维护方式

4.1 刮板输送机驱动设备无法正常工作

刮板物料输送机驱动设备无法正常工作的原因较多。具体如下:电气故障方面的原因包括电气控制电路自动断开、继电器上的金属片磨损变形、机头和机尾的电动机转向相反、开关接触不良等。

维修维护方式:(1)在电动机驱动设备工作异常的情况下,工作人员一般需要从具有机械故障危险原因且易于深入检查、发现和消除的各种部件开始排查。

(2)依据驱动电机上的异常声音,顺着刮板的板链,认真地查看机器上无机机械异物,同时要仔细地清除全部的机械异物部件,以利于驱动电机上的刮板以及制动板链条以、其他机械部件(如电机轴承、链轮等)可以稳定运行。(3)通过认真分析机械异物的重要移动区域,基本上可以判断出全部机械异物卡在机器中的故障原因,采取相应措施进行处理。(4)认真观察电气驱动部件有无故障。一般而言,需要认真观察电源开关、继电器和驱动电机电路的电气部件是否断路、连接错误等问题。(5)针对不合理且正在使用的头齿轮驱动电机或尾齿轮驱动机的电机,也应即刻调整驱动方向,以保持电机转速的可靠性。(6)认真查看机头驱动电机的部件有无失效、断相或烧毁现象,并及时进行维修或者直接更换驱动电机损坏部件。

4.2 链条故障

对于刮板输送机而言,链条故障发生概率也很大。

故障现象通常为链断裂,双链或者单链条断裂。造成此类故障的原因包括下述几点:(1)链条的材质和质量不达标导致断裂。(2)煤量比较大,长期运行中磨损过大,而支撑链没有及时换新,进而导致断链。(3)综采工作面地质条件比较差,因大矸石冲击磨损或卡在链条上进而造成断链问题。(4)采煤机以及刮板输送机部件掉到运输系统后,刮板输送机链条因堵塞而导致断裂现象。(5)刮板输送机拉回煤导致链条卡住,造成链条断裂。(6)刮板出槽抑或哑铃销断裂,在较短时间内剧烈撞击造成链条断裂。(7)链条松动,链条没有依据链条预紧力标准张紧,因此在机头处导致链条断链现象。

维修维护方式:(1)在煤矿生产过程中,要为刮板输送机选择质量达标、材质好的链条,尽可能避免断链问题。(2)工作人员应及时处理堆放的煤块以及机头、尾部、机翼凹陷区域部件。当阻力影响情况比较显著的时候,勿关掉堆煤设备,也不可以随意移动仪器。(3)在确保输送机稳定工作之前,需要结合链条的松动情况实时调整电机。(4)若链条严重磨损或弯曲的时候,将及时换取新的部件,确保输送机正常运行。(5)由于各个刮板槽的金属板会出现松动的现象,有必要定期认真检查刮板输送机,及时进行维修维护,以最大程度地降低故障发生概率。^[4]

5 结语

综上所述,采煤机、液压支架、皮带输送机、刮板输送机等综采设备是保证煤矿开采不可或缺的部分,这些综采设备的安全稳定运行至关重要。在长期运行过程中,这些综采设备经常会因为各种各样的原因而出现各类故障问题,不仅会影响煤矿的正常生产,而且严重时还会引发煤矿生产安全事故。为有效减少和预防这些设备故障问题,工作人员需要认真分析综采设备常见故障现象,并且严格依据相关规范采取有效的维修维护方式,确保煤矿生产安全。

参考文献:

- [1] 李长实.采煤机故障分析及处理方法研究[J].内蒙古煤炭经济,2018(16):21-29.
- [2] 谢俊芬.采煤机故障分析及处理方法[J].煤炭技术,2016(06):270-272.
- [3] 周俊杰.采煤机故障分析及处理方法研究[J].机械管理开发,2018,33(12):267-268.
- [4] 同[2].